
Declaración José Francisco Núñez Navarrete 

Rol 54-2020 

Santiago, 4 de enero de 2021. 

José Francisco Núñez Navarrete, cédula de identidad 10.691.188-6 

declaro en calidad de denunciado en la causa Rol 54-2020. 

Tribunal: ¿Qué podría señalar en relación con los hechos denunciados? 

Me extraña la denuncia porque a Paulo lo conozco, no soy su patrón, no 

estoy ligado a él de manera patrón empleado, nunca le he pagado un 

sueldo, y por eso me extraña que el haya dicho eso. Si ello dice tendrá 

que demostrarlo y yo lo único que puedo decir es que a Paulo lo conozco, 

es amigo de mi hijo, no puedo decir que es amigo mío por que no somos 

de la edad, pero que estemos ligados como patrón a empleado, algo 

laboral, es absolutamente falso, lo niego rotundamente. 

Al rodeo entré con mi hijo, cuando entré en mi vehículo solo con él, toca 

la casualidad que estaban grabando para mostrar que se estaban 

cumpliendo todas las medidas de seguridad y eso está en la grabación del 

rodeo.  

Ese día le digo a mi hijo que fuera a ver si había cupo para correr. Él se 

preocupó de ver con quien correr y con quien corrió. En ningún minuto le 

dije que corriera con fulano o zutano. El vio con quien corrió.  

De esto me percaté cuando ya estaba todo hecho. Yo también estaba 

corriendo. Era el primer rodeo que yo corría con un empleado nuevo, con 

caballos nuevos y todos preocupados de la mascarilla de no meter las 

patas en ningún caso y de hecho nunca estuvimos juntos. 

Cuando se les llama a ellos por alto parlantes después que corrieron, y 

ahí me acerco y fui yo a dar la cara con mi hijo, no iba a mandar solo a 

mi hijo que tiene 13 años. En realidad, no sabía lo que pasaba. Cuando 

fui me percaté lo que había pasado. Me cae muy de sorpresa que Paulo o 

que en su declaración o en la cartilla que este ligado a mi porque no es 

así. Paulo no es empleado mío. De hecho, yo soy amigo de su padre. 

En ningún caso obligue a mi hijo a correr ni a Paulo a correr. Yo corrí con 

mi empleado, que si es mi empleado, y lo que hizo Paulo con Panchi, Paulo 

ya es mayor de edad y tendrá que él ponerle el pecho a las balas por sus 

ansias por correr o sus ansias por el tiempo que no se corría, les pasó una 

mala jugada. No puedo desmentir algo que ocurrió. 



Lo que si desmiento categóricamente que no es empleado mío, que no 

entró conmigo a la medialuna, y que no entró con nosotros a la 

medialuna. 

Tribunal: ¿Quién hizo las inscripciones de las series? 

La inscripción mía la hice por WhatsApp el día anterior y la inscripción de 

ellos la inscribió Panchi. 

Tribunal: ¿Su hijo? 

Si. No sé si con Paulo. 

Tribunal: ¿Cuándo anunciaron por los parlantes quienes corrían no le 

llamó la atención a Ud. de que el fuera a correr con una persona distinta 

de la que nombraban? 

Claro, por supuesto que ahí me di cuenta, ahí me llamó la atención. Yo 

corría, no recuerdo, dos antes que ellos o dos después que ellos, yo no 

tenía mucho que hacer. 

Tribunal: ¿Y cuándo leyeron el listado? 

Ahí no me di cuenta. 

Tribunal: ¿Su hijo andaba en un camión distinto al suyo o en el mismo 

camión? 

En el mismo. Yo monté y me fui del camión, porque yo no había andado 

a caballo en toda la semana. 

Tribunal: ¿Cuándo estaban ensillando no se dio cuenta que estaba 

ensillando una persona distinta a la que habían nombrado? 

Es que yo no escuche a quien habían nombrado. 

Tribunal: ¿No vio a González ensillando en el camión? 

Si, si lo vi a Paulo ahí. Pero no sabia que Paulo no tenia carnet y no sabia 

que Paulo iba a correr. Eso me entré adentro de la medialuna cuando ya 

iban a correr.  

Tribunal: ¿El señor González no entró con Ud. a la medialuna? 

No. 

Tribunal: ¿Cómo entró González a la medialuna? 

Eso no lo sé. 



Tribunal: ¿El señor González dice que entró a la medialuna en el camión 

de los caballos? 

No, no entró con nosotros. 

José Abarca entró solo en su camioneta, él venia de al frente, trabaja en 

Águila Sur, vive ahí. 

Tribunal: ¿Y su petisero el señor Jara? 

Él entró en el camión nuestro. 

Yo entre solo en mi camioneta con mi hijo y en mi camión entró Jara el 

petisero y Rivera el chofer. 

No sé como llegó González, si llego en su auto, con alguien, no tengo 

idea. Conmigo no llegó. 

Tribunal: El delegado, dice que lo vio entrar a Ud. con su hijo y el señor 

González en una camioneta que describe perfectamente y en que lugares 

iban sentado. 

Con mayor razón esto va a avalar lo que yo estoy diciendo. La grabación 

la tiene el secretario de la asociación, la cual solicité, pero me señaló que 

tenía que solicitarla por conducto regular el tribunal ante el cual iba a 

declarar. Solicito a Uds. que pidan la grabación y ahí saldrá claro quienes 

iban. 

Tribunal: ¿Ud. llamó al señor delegado el día anterior para preguntarle si 

había cupo para correr? 

Si. 

Tribunal: ¿Ud. llamó para que corriera quién? 

Mi hijo, pero sin compañero por que no tenia compañero. Iba a buscar 

compañero en el rodeo. Yo lo llamé para ver si había posibilidad de que 

hubiera un sobre cupo para que corriera mi hijo y él me dijo que si había 

que se acercara mi hijo y se lo pidiera mi hijo ese día en la mañana. 

Tribunal: ¿Ud. sabía que había un listado de los corredores que iban a 

correr en ese rodeo y que tenia que llenar una declaración? 

La gente que iba conmigo la llenaron todos, los 5 que iban conmigo. 

Tribunal: ¿Por qué estaba el señor Jara en ese listado si no iba a correr? 

El estaba en el listado como petisero, no como corredor. 



Tribunal: Cuando se descubre la suplantación de identidad llaman por alto 

parlantes a su hijo y al señor Jara o González, Ud. dice que Ud. dio la cara 

por su hijo y fue a hablar con el delegado. ¿Fue así? 

Si. 

Tribunal: El delegado en esa instancia le preguntó los nombres a su hijo 

y al que lo acompañaba como corredor. El señor González reconoció que 

él había mentido y que había dicho que se llamaba Jara, frente al delegado 

y frente a Ud. ¿Ud. avaló eso? 

Yo le dije que lo hiciera. 

Tribunal: ¿Ud. le dijo que le mintiera al delegado? 

Yo le dije a Paulo que como iba a estar mintiendo en una cosa así, que 

dijera la verdad. 

Tribunal: El delegado le preguntó a González cual era su nombre y 

González le dijo Jara, y Uds. se dieron media vuelta y se fueron, les 

pidieron los carnet y les dijeron que los carnet estaban perdidos. 

Pasó un minuto de eso y le dije a Paulo que para que íbamos a hacer eso 

y que volviera y dijera que era Paulo González. Yo le dije a Iván Acevedo, 

el delegado, que no hiciéramos esto más grave de lo que podría ser el 

hombre no es Jara es González, Paulo, anda a decirlo que tu no eres Jara, 

que eres González. Yo les dije, por que ya embarrada ya estaba hecha. 

Tribunal: ¿A Ud. le parece que esa situación no es grave? 

Gravísima, por eso le dije que dijera la verdad. 

Tribunal: ¿Ud. no le dijo nada más a Gonzales? ¿No le pidió ninguna 

explicación? ¿no lo reprendió? ¿No le dijo nada? 

En ese minuto no, pero después, para que les voy a decir lo que le dije, 

más encima va a quedar grabado. 

Obviamente que me desquité con él. Más de la mitad de mi vida he sido 

huaso. Cuando Iván me dice que me tiene que eliminar a mi siendo yo un 

tercero en el cuento. Le dije que, si esto era para no agravar más la 

situación, que me eliminara.  

Tribunal: El delegado le preguntó al señor González delante suyo su 

nombre y el señor González le mintió y le dijo que su nombre era Jara. 

Ud. frente a esa situación al menos inicialmente no hizo nada y después 

-confírmeme si estoy en lo correcto en la secuencia de los hechos- el 



delegado le pide el carnet al señor Jara a lo cual le dice que no lo tiene, 

que se le perdió, Uds. se dan media vuelta y después de algunos minutos 

Ud. le dice al señor González que mejor digan la verdad y que el González 

y no Jara. ¿Cómo frente a esa situación que para Ud. era sorpresiva y 

grave que además involucraba a su hijo que Ud. frente a la primera 

pregunta del delegado y a la respuesta no verídica del señor González Ud. 

derechamente le exigió ahí al señor González que dijera la verdad? 

En ese minuto esta sorprendido y choqueado con la tremenda “cagada” 

que se habían mandado. No era una tontera lo que habían hecho. En ese 

minuto estaba asimilando lo que había pasado. Es distinto ahora con la 

cabeza fría no estando en la situación. Si me lo pregunta hoy día me doy 

vuelta y le pego un “charchazo”, pero en ese minuto, llamando por alto 

parlantes, con el delegado debajo de la casta del jurado interrogando, con 

la cara de Paulo mirándome con cara de perro degollado, mi hijo mirando 

5 metros más allá. 

Tribunal: ¿Ud. no tuvo la reacción de pedirle una explicación a González 

en ese minuto? 

En ese momento no sé si no tuve los cojones, me corté también. 

Tribunal: ¿Ud. dice que la primera vez que se enteró que su hijo iba a 

correr con un señor de apellido Jara? 

Yo creí que iba a correr con él. 

Tribunal: ¿Ud. siempre creyó que iba a correr con él? 

Si. 

Tribunal: ¿Pero antes dijo que su hijo iba a ir al rodeo a buscar jinete? 

Si. Como no había encontrado y yo estaba andando a caballo escuché que 

iba a correr con él.  

Tribunal: ¿La primera vez que se entera que iba a correr con él, con Jara, 

fue cuando escucho por los parlantes el numero? ¿Cuándo fue la primera 

vez que se enteró que iba a correr con Jara?  

Cuando estaban a dentro de la medialuna, cuando iba a correr yo. 

Tribunal: ¿Cuándo estaba dentro de la medialuna fue la primera vez que 

se enteró que su hijo iba a correr con Jara, no obstante que su hijo tiene 

13 año y Ud. le paga la serie? 

Si, así es. 



Tribunal: ¿Su hijo y el señor González corrieron caballos suyos? 

No son míos. 

Tribunal: ¿De quién eran el caballo que corrió González? 

De Carlos Urra. 

Andaba en mi camión el caballo pero no es mío. 

Tribunal: ¿Le prestaron el caballo? 

Si. 

Tribunal: ¿Se lo prestaron a Ud.? 

No a mí, a mi hijo. Ninguno de los dos eran caballos míos. 

Tribunal: ¿Cuál es su relación con el señor González? 

Paulo es amigo de mi hijo, podría decir que es amigo nuestro. Lo conozco 

desde hace varios años. 

Tribunal: ¿Ud. sabia que el señor González venia al rodeo? 

No, no tenía idea.  

Tribunal: ¿Los dos venían de Cauquenes? 

No, nosotros estábamos en Águila Sur. El rodeo fue el domingo y yo llegué 

el miércoles con mis caballos. 

Tribunal: ¿Ud. es el dueño del Criadero Las Ciénagas? 

Si. 

Tribunal: ¿Tienen página web? 

Si, seguro. 

Tribunal: ¿Quiénes aparecen en la página del Criadero Las Ciénagas?  

No es publicidad, aparecen fotos de los caballos, fotos nuestras, de la 

familia, de nosotros. Panchi sube fotos, el Instagram lo maneja él. 

Tribunal: ¿Aparece el señor González ahí? 

Seguro que tiene que haber una foto con Paulo. 

Tribunal: ¿De quién? ¿De su hijo? 

Si, o de Paulo solo, no tengo idea. Tendría que revisarlo y si está se las 

envío. No tengo problemas. 



Tribunal: ¿Ud. cree que toda esta responsabilidad es de su hijo? 

No, en ningún caso. La responsabilidad es de Paulo, él suplantó a alguien.  

Tribunal: ¿Quién hizo la inscripción? 

Paulo con mi hijo tienen que haber inscrito. Él le dio los datos. No se los 

di yo.  

Tribunal: ¿Pero su hijo conoce a Paulo González? 

Si, seguro. Deben haber conversado los dos. 

Tribunal: ¿Él llena la papeleta de su puño y letra? 

Deben haber conversado los dos. 

Tribunal: ¿Entonces la responsabilidad es de su hijo? ¿Él fue el que trató 

de engañar al sistema? 

No, el que engaño al sistema fue Paulo, no mi hijo. 

Tribunal: Pero si su hijo fue el que llenó la papeleta, el que pagó la 

papeleta, el que corrió Paulo González sabiendo. 

Paulo la llenó, no se quien la escribió, tendría que verla. 

Tribunal: Su hijo se inscribió, lo llamaron por los parlantes, se presentó 

en el apiñadero pensando todo el mundo que iba a correr con el señor 

Jara y su hijo si sabia que estaba corriendo con González. 

Si. 

Tribunal: ¿Por lo tanto la responsabilidad es de su hijo? 

También tiene responsabilidad. 

Tribunal: ¿Entonces el trató de engañar al sistema? 

Es distinto que él tiene responsabilidad a que él trató de engañar al 

sistema. El que engañó al sistema es Paulo, no mi hijo. 

El corrió y se inscribió como José Francisco Núñez Fuentes. 

El que se inscribió con nombre falso fue Paulo, y yo en ningún caso lo 

obligue a correr.  

Nunca he sido castigado. 

Tribunal: Si bien Ud. señala que no tiene vinculo laboral con el señor 

González, ¿Ud. le ha pagado alguna vez algo por algún trabajo? 



No, jamás. Nunca le he pasado plata a Paulo. Ni plata ni cheque. 

Todos los que trabajan en mi criadero tienen previsión y papeles al día. 

Desde siempre. 

Tribunal: ¿Ud. autoriza a este tribunal a tomarle declaración a su hijo y 

que Ud. este al lado de él? 

Si. 

Tribunal: ¿Nos da esa autorización? 

Si.  

Se pone fin a la declaración. 


